

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-30 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Altalános mozgósítás Bulgáriában.

Bécs, szeptember 21. A bécsi Correspondence Bureau a bolgár követségtől arról értesít, hogy **Bulgáriában elrendelték az általános mozgósítást.** A mai naptól fogva minden külföldön tartózkodó bolgár tartalékos tartozik **azonnal csapatához bevonulni.**

Szófiából jelentik a Magyar Távirati Irodának: Radoszlavov miniszterelnök kijelentette a kormánypárti képviselők gyűlésén, hogy az események gyors előhaladása folytán Bulgária nem maradhatván tétlen, felkészülve kell lennie minden eshetőségre. Ezért a mozgósítás legközelebb bekövetkezik, mert Bulgária érdekei a fegyveres semlegességet teszik szükségessé.

Bécs, szeptember 22. A külügyminiszter félhivatalos lapja a Fremdenblatt mai, hajnali száma meleg hangon üdvözli Bulgáriát elhatározásáért. Hangsúlyozza a cikk, hogy most azok kértek Bulgáriától segítséget, akik két évvel ezelőtt orvul rátámadtak Újot az óra, amikor Bulgária nemzeti ideálját megvalósíthajja. (Táviróda)

Höfer jelentése.

Budapest, szeptember 21. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A Lucktól keletre levő szakaszon hadállásaink ellen irányított újabb orosz támadásokat visszavertük. Az Ikva melletti ütegeink keresztűze néhány orosz csapatot széjjel ugratott, amikor a folyó nyugati partján akarták magukat befészkelni. Egyébként a tegnapi nap az északkéleti hadszíntéren csendben telt el. A helyzet teljesen változatlan.

Az olasz hadszíntér.

Déltirolban a legnehezebb lövegeink tűz alá fogták az ellenség által megszállott községeket, valamint a serravellabeli — Allától északra levő — olasz hadállásokat és az olasz ütegeket. A Costonovón (vilgenthi fensik) levő hadállásaink előtt az olaszokat, mint mindig, ezuttal is visszavertük. Egy ellenséges duplafedélű repülőgépről Triente szinte komikusan együgyű röpiratokat dobtak le. A karinthiai harc vonalon nincsen jelentősebb esemény. Flitsch körül a múlt héten teljesen meghiusult olasz támadás után újra beállott a nagy csend. Csak az ellenség tüzésége folytatja céltalan tüzelését. A tenger melléki harc vonalon többi pontjain tegnap az egész harci tevékenység tüzéségi tüzésre és lövészárok harc keretében apróbb vállalkozásokra szorítkozott.

Délkeleti hadszíntér:

Tüzéségünk megzavarta a szerbek erődítési munkálatait. A Drina alsó folyásánál nincsen más újság.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, szeptember 21. A nagy főhadiszállás jelent:

Nyugati hadszíntér.

A Souchez-Arras szakaszon a francia társaság csobnám szakadatlanul erős tüzelést folytatott. Neuville környékén kézigranát harcokra került a sor. A tegnap rommá lőtt Sapigneull zeilipházat (az Aisne-Marne csatorna mellett, Reimstől északnyugatra) éjszaka a maradványok felrobbantása után tervszerűen és emlékül, hogy az ellenséggel érintkezésbe kerülésül volna, kitértették.

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Eichhorn vezérezredes csapatainak támadása Oschnijonatól északnyugatra és délnyugatra előre halad. A hadsereget jobb szárnya utóvédharcok közben elérte a Lidától keletre és nyugatra elterülő vidéket. Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Dworiec mellett és attól délre kikényszerítették az átkelést a Maleczadzon. Tovább délre csapataink földözö harcok közben a Maleczadz-Novaja-Mischtől délkeletre húzódó vonalig (Osztrewtől nyugatra) jutottak.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist sajtóoszt.)

Balkán események.

Szerbia felkészült. Páris, szeptember 21. A párisi szerb követ kijelentette, hogy Szerbia hadserege harcra kész. Jobban felvan szerelve, mint a háboru kitérésakor volt. A szerbek bizalommal néznek az események elé. Sem a határfolyóknál végbe menő hadműveletek, sem pedig Bulgária rejtélyes politikája nem félemlítik meg. Külön szerb békéről képtelenség beszélni.

Szabadvitel Romániából. A román kormány rendeletben megengedte a gabonának és más terményeknek korlátlan kivitelét.

Szerb csapatösszpontosítás Bulgária határán. Szófia szeptember 21. A szerb hadvezetőség a Drina frontról jelentős haderőket vetett a bulgár határra.

Cenzura Bulgáriában. Szófia, szeptember 21. Bulgária egész területére életbe léptették a sajtócenzurat. A cenzura célja az, hogy egyes bulgár lapok izgatását megakadályozzák és azok hangját mérsékeljék.

Görög hadgyakorlatok. A Kölnische Zeitung jelenti Szalonikiból, hogy a görög hadsereg hadgyakorlatait Pozaninál, Szerresznél és Szalonikinál megfogják tartani. (Táviróda.)

Erdélyi Gyula.

Harmincöt esztendővel ezelőtt egy tette kész, ambíciótól és munkakedvtől duzzadó, dus hajú ifjú ember haladt fel a Grassalkovics hástélyből városi székházba átalakított osdi épület lépcsőjén. Ez a fiatal ember Erdélyi Gyula, az újonnan megválasztott városi tisztviselő volt, aki szülővárosa iránti lelkesedéssel írta eddig hétről-hétre lendületes szép cikkeit, amelyek mind arra irányultak, hogy azt a várost széppé, naggyá és gazdaggá tegyék.

Harmincöt esztendővel ezelőtt hivatal vállalt a nagytehetségű, invenciózus újságíró szülővárosában, hogy ezt jobban, hatóságban szolgálhassa.

Aki egyszerű írónként került harmincöt évvel az ezelőtt a bajai városi székházba, az ma, mint a város helyettes polgármestere hagyja el hivatalos szobáját. Olyan karriert futott be, amilyen kevés hivatalnoknak adatott meg.

Ez a befutott hivatalnok pálya kétszeres díszességére szolgálhat Erdélyi Gyulának. Abban az időben lépett a közigazgatási pályára, amikor a hivatali állások betöltésénél első sorba az jött tekintetbe, hogy a pályázónak ki az apja, sógora, komája. A jó családi összeköttetés nagyobb érték volt, mint a legkiválóbb képesség és tehettség. És ebben az időben lépett a közigazgatási pályára Erdélyi, akinek semmiféle családi konnaxiója nem volt, aki semmi egyébről, mint tudásáról, műveltségéről, munkaképességéről nem támaszkodhatott. Őt nem vitték előre törvényhatósági bizottsági tagok, akik atyja-fiai lettek volna. Erdélyi Gyulát csak a tudása, tehetése és munkaképessége vitte előre. Az vitte előre pályáján, az segítette az egyszerű t. b. aljegyző-írnekot a polgármesteri székig.

Egy emberöltőn át dolgozott ernyedetlen szorgalommal. Egy emberöltőn át törekedett szülővárosát előbbre vinni. Ha ez a nemes ambícióból fakadó törekvése nem sikerült, az nem rajta mulott. Ő mindent megtett, hogy munkáját siker koronázza. A mi kiesinyos viszonyaink minden munkának, minden előre törésnek gátat vetettek.

Amikor ma végleg elhagyja hivatalát, amikor ma fel kel írászatlatól, hogy a sok-sok munka után a nyugalmat élvezze, teheti azt azzal a jóleső tudattal, hogy kötelességét mindenkor híven, becsületesen teljesítette.

A ma nyugdíjba vonuló Erdélyi Gyula h. polgármester Baján, szülővárosában mint hírlapíró kezdte meg pályáját. Megalapította a Bajai Közönyt, melyet eleven tollal szerkesztett. Városi tisztviselői tisztelet megválasztása után is még hosszú hosszú ideig szerkesztette a lapot, amelytől csak tulhalmozott munkája miatt lépett vissza. A közgyűlés írneknek választotta meg, de még azon a közgyűlésen kinevezte az akkori főispán tiszteletli elí aljegyzővé. Később tiszteletbeli, majd Allaga főjegyző halála után tényleges főjegyzővé választott. Amikor tavaly Hegedűs Aladár dr. nyugalomba vonult, a közbizalom Erdélyi Gyulát ültette ideiglenesen a polgármesteri székbe. A háborus esztendőben felhalmozódott nagy munka azonban felőrölte amugy is megtámadott egészségét, amely körülmény arra készítette, hogy nyugdíjaztatását kérje. Ennek a kérvénynek tett eleget a tegnapi közgyűlés.



pitás ellenére a legszemérmetlenebb uzsonának a martalékául lesz az egész város népe odavetve.

Most még nincsen késő. Most még lehet a nagyobb bajoknak elejét venni. Most még gondoskodhatik a város gabonáról, de később már nem teheti, mert úgy járhatunk az idén a Haditermény részvényvásárlással, mint tavaly az országos Grzesági bizottsággal.

Ne gondolkozzanak sokat, hanem bízzanak meg egy gabonabizományost — mint például Zombor városa, amely a Schreiber céggel szerződött — hogy szerezzék meg a város buza szükségletét. Ne mondják, hogy nincsen nekünk erre a cőtra pénzünk. Kell pénznek lenni.

HIREK.

— **Kitüntetés.** Fried Zsigmond kaptár, bajai fut, akiről röviddel ezelőtt megírtuk, hogy milyen vitézül mentette meg századosának életét, a hadvezetőség a vitézségi bronz éremmel tüntette ki.

— **Kegyetlen öregasszony.** Egy vén hárpia ellen tettek a rendőrségnél feljelentést azért, mert alig kilenc esztendő unokáját úgy megverte, hogy a kis unoka testét sebek borítják. A gonosz öreganya ellen megindították az eljárást.

— **Mennyi az őrlési díj.** A rendőrség rendelkezésben értesítette a bajai molnárokat, hogy a vámorlészni nincs joguk több őrlési díjat szedni, mint tíz százalékot. Aki ennél több vámot szed, az kihágást követ el és súlyosan fog büntettetni.

— **Világító rakéták.** Pachner Oszkár alezredes csütörtökön este a lőkert mögötti téren befogja mutatni azokat a világító rakétákat, amelyeket katonáink sötét éjszakákon a lövészárkokban használnak. Esős idő esetén másnapra lesz a rakéták bemutatása elhalasztva.

— **A dunapataj-bajai vasút vonalvezetése körül** annak idején fölmerült eltérések elintéződtek, úgy hogy az általános tervek a megállapított nyomjelzés szerint elkészültek. A községek hozzájárulási üsszegei majdnem elérik a szükséges arányt és így a finanszírozás iránti tárgyalások is kedvező eredménnyel bizatnak. A vasút építése a háború következtében természetesen megakadt, de a kedvezőbb viszonyok beálltával kilátás van rá, hogy e vasútvonal kiépül.

— **Levelezés az orosz és szerb fogságba került katonáinkkal.** Félhivatalosan közlik: A közönség körében általános az a panasz, hogy az orosz és szerb hadifogságba jutott katonáink részére küldött levelek sok esetben nem jutnak el az érdekeltek kezéhez. Minthogy ennek oka egyedül és kizáróan abban van, hogy az orosz és a szerb katonai cenzura a nagyobb terjedelmű és nem egészen világos szövegezésű leveleket visszatartja.

A bőségben éhen pusztulunk

ha úgy mennek a dolgok, mint ahogyan most folynak azok a város közlelmzésének ellátása körül.

Mi idehaza nyugodtan, ölberakott kézzel ülünk és számolunk azzal, hogy nem lesz a ránk köszöntő télen semmi gondunk az élelemre, mert hiszen bőven termett — hála a magyarok Istenének — mindenből. Van buza, van kukorica, van krumpfi, szóval van minden. Minthogy mindenből van bőviben és a városnál is bejelentettük hogy mennyi gabonára van szükségünk, a malommal is elintéztük a dolgunkat, azt hisszük, hogy a kenyér gondot elvetettük a télre. Es most látjuk már, hogy rémes módon tevedtünk.

Hiába termette meg az áldott magyar föld a jó buzát, ki vagyunk téve

annak a veszedelemnek, hogy itt bizony bajok lesznek a liszt ellátás dolgában.

A molnárok és a nagy malmok tulajdonosai már most kapkodnak fűhöz-fához, hogy gabonához jussanak. De nem jutnak, mert a termelő a megállapított áron nem ad buzát. A malmokban kétségbeesnek, ha valaki egy egész zsák lisztet kér, mert képtelenek olyan nagy summát egy embernek adni. Értsük meg jól. Egy nagy malom, amely napjában több száz métermáza buza felőrlésére van berendezve, ma képtelen egy embernek egy egész zsák lisztet adni.

Ezt tétlenül nézni nem lehet, nem szabad tovább mert akkor vagy a nélkülözésnek lesz kitéve a város lakossága, vagy pedig minden maximális ár megállá-

CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMESSZU

TÁPSZER

Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

(KAFOKAL.)

ARA 3 KORONA.

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.

és megsemmisít, ajánlatos, hogy a hadifogásigba jutott katonáinkhoz csak levelezőlapok intéztessenek s ezek szövege is lehetőleg rövid, világos és könnyen érthető legyen.

— **Baja város közgyűlése** kedden délután 4 órakor volt, amelyen a város tanácsa javaslatot nyújtott be a város alkalmzottaiknak, azok üvegeinek és árváinak ellátásáról szóló szabályrendelet alkotásáért. A közgyűlés nyugdíjazta Erdélyi Gyula h. polgármestert. A közgyűlés lefolyásáról — minthogy az lapunk zártakor ért véget — legközelebb fogunk részletesen beszámolni.

— **Egy szerencsétlen család.** Klász György Baján szolgáló népfőkölnök a felesége és több apró gyermeke, anióta a férj katonai szolgálatot teljesít, Triesztben téngette valahogyan az életét. Most aztán ezt a szegényes tengődést is lehetetlenő tette a közbenjött olasz háboru, amely a több gyermeke családát Trieszt olhagyására kényszerítette. A szerencsétlen család Bajára jött és most itt él egy üres szobában, ahol az összes butorzatot néhány zup szalma helyettesíti. Az aprógyermkeknek a beköszöntő télen ruhájuk sem lesz. Azal a kórészol fordulunk a jószívű közönséghez, támogassa a nyomorba jutott családát pénzbeli adománynyal, vagy vi-seltes téli ruhákkal. Az adományokat készséggel nyugtázzuk. A nyomoró Klász család részére Szegő Ottó főhadnagy 5 koronát adott.

Szombaton és vasárnap 2 napig

Fern Andra

a világ legújabb és legszebb mozi divája az Urániában.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁPOLY.

Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda gyorsműködésű gépein. Művészi irányítás: R.

Több hordó eladó

3-tól 6 hektol. nagyságban Tomcsányinál, Kossuth Lajos-utca 11.

Két tanulót

kenyérgyáramba felveszek
László László. :-:

Édes bor (must) törkölyugyszintén ó fehér bor kapható.

Szabai Ferenc szőlőtelepén Jánosalmi-ut 10 szám.

Egy tanulót

fizetéssel felveszek
Schnetzer Ernő.

Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőmag-csávázószer

„Antispora-Vita“



Hazai és külföldi szakértők megállapították, hogy az „Antispora-Vita” az összes vetőmag félek, de elsősorban az őszőg által hazánkban állandóan fenyegetett buzának csávázására a legmegfelelőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen.

Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetővel és használati utasítással szolgálnak a vezérelárusítók

Schwarz és Tauber
nagykereskedők

Nagykanizsa.



az elasztikus
cipősarok

PALMA

figyelje meg
TARTÓSSÁGÁT

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

AGRUS
BUDAPEST

A VETŐMAG CSÁVÁZÁSÁRA

Üszög és gombacsira ellen.

Főelárusító: Grünhut Miksa, Baja.

A szabadalmazott
,Aerowash' és ,Gerda'
**LÉGNYOMÁSÚ
MOSÓGÉP**

egyedárusítását átvettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — **Nics többé mosónő mizéria!**
A mosás ezen a gépen gyerekjáték!
Nincs dörgölés! Nincs kefélés!
Nincs vesződség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszer kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!

Áldás minden háznak!

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házban e géppel teljes megelégedésre mosnak.

HIRSCHLERMIKSA

férfi-szabó üzlete Baján.

Van szerencsém mélyen tisztelt megrendelőimet értesíteni, hogy katonai szolgálatra való bevonulásom

Szabó-üzletemre

semmi féle befolyással nincsen. Üzletem teljesen fel van szerelve és tovább is azon méretben folyik mint eddig.

Egy elsőrangú, kiváló szakembert alkalmaztam műhelyembe szabászként, aki a legkényesebb izlésű igényeket is képes a legmesszebb menőleg kielégíteni. **Dús szövetraktáram** által is abban a helyzetben vagyok, hogy minden megnyitvaülő igényt kielégíthessek. Egyben megjegyzem, hogy abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy **áruimat még a régi, fel nem emelt áron szerezhettem be**, amely körülmény képessé tesz arra, hogy szolid, izléses, szép és kiváló minőségű ruhákat a régebbi olcsó áron szállíthatók.

A m. tisztelt n. é. közönség szíves megrendelését kéri

Hirschler Miksa
férfi-szabó.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****UTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐTI
KAPHATÓ.****Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb **kurákat!**

**A légzési szervek**

meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám